

Capital: mes... 125
Provincias: trimestre... 375
Extranjero: año... 40'00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Meret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SIGUE EL DESTROZO DE TROPOS

Géneros para vestidos... a 15 CÉNTIMOS
Risas lanas, lisas y dibujos... a 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas... a 25 CÉNTIMOS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGLIO CARRO
PRECIO FIJO

LA UNIÓN ES FUERZA

Con sumo placer recogemos la idea lanzada por nuestro distinguido correligionario señor Castillo, en el mitin celebrado el domingo en el Salón Pradera.

Ocasiones hubo que, bien orientado el pueblo, daría el traste con el régimen monárquico. Pero en estas las pasiones entre los prohombres del republicanismó; separados por incompatible dualismo: riñendo constantemente por si habían de adjudicarse federales, unionistas o radicales, mientras nuestros enemigos aprovechaban las oportunidades para hacer jirones de la bandera republicana.

Siempre lamentando la desunión, pero cada día más aferrados en ella los de arriba, continuamos, desde 1905, jugando a la unión, sin que hayamos logrado ver realizado el anhelo popular.

Estériles, baldíos, resultaron los buenos propósitos, infructuosos los trabajos que con el mejor buen deseo efectuaron organismos locales y provinciales. La unión alejaba más y más cada día.

Nació entonces la idea de crear partidos autónomos, únicos y federaciones regionales. Allí, en las capitales donde llegaron los republicanos, perseverando, a unirse, alcanzaron triunfos resonantes, logrando la hegemonía política como partido organizado.

Pruebas irrefutables, ejemplos incontrovertibles podríamos presentar, para reforzar nuestro aserto. Tan conocidas son, que huelga repetirlos una vez más.

Y aun cuando se creyera exagerado lo expuesto, por aquello de que no todo es oro lo que reluce, ni tan preponderante la fuerza republicana en otras provincias, bastaría volver la vista atrás cinco ó seis años y examinar detenidamente la estructura republicana montañesa.

Veríamos, pues frescos están en la memoria del pueblo, los grandes éxitos obtenidos en todas las elecciones; la masa compacta que integraba nuestras filas y el conjunto homogéneo que presentaban los distritos, obedientes á las órdenes de los directores.

¿Nos encontramos hoy en iguales circunstancias? ¿Vivimos unidos, fusionados, bajo un mismo programa, con un directorio, sujetos á unas banderas? No. Por el contrario, somos tres partidos—partidos por el eje—que vivimos raiquiticamente, pobremente, en la más censurable languidez, y en el mayor ostracismo.

Nuestra vida política no impone respetos ni consideraciones. Las tres fracciones—fragmentos de un partido cual debía ser el republicano—apenas si sumamos la mitad de los republicanos santanderinos. ¿El motivo? Ah!, el motivo, los motivos diremos, estrictamente en la apatía de todos, el encogimiento de hombros y la distancia que nos separa á reformistas, radicales y del partido único.

dar vigor á los partidos monárquicos—liberales, mauristas, 'idóneos' y carlistas—para que sean los directores de la política montañesa.
Acatar la fórmula propuesta por el señor Castillo sería tanto como multiplicar fuerzas, restar retraimientos sumando energías que buena falta nos están haciendo.

Hablamos sinceramente sacando al público los defectos, porque no hay en ello desdoro para ninguno; lo que perseguimos es ir corrigiendo los yerros en que, voluntaria é inconscientemente, hemos incurrido, procurando que meditemos en las consecuencias funestísimas que puede acarreamos el vivir alejados, los hermanos en ideas, unos de otros.

El axioma de que la unión es la fuerza debemos de practicarla, porque nuestra honda convicción nos lo exige y la propia conservación republicana lo demanda.

Sobre asunto tan importante trataremos mañana, aferrados á la idea de unimos todos.

Ateneo de Santander

Esta tarde, á las seis y media, dará una conferencia el notable literato montañés don José Ramón Lomba, desarrollando el tema «Don Juan».

No habrá tribuna pública y sólo podrán asistir los socios y señoras á quienes acompañen, y los portadores de las invitaciones que se han repartido.

3 DE NOVIEMBRE DE 1893
3 DE NOVIEMBRE DE 1914

Veintin años justos se cumplen hoy, entre cuatro y cinco de la tarde, que Santander entero presenciara una de las hecatombes más grandes que registra la Historia.

En estas investigaciones se andaba, cuando la hoguera dió un resplando de gigante, arrojando hasta lo espantable sus mugidos coronada de humo más negro que la pez, que se retorcía y entrosaba sobre sí enfurecida, se elevó en el espacio á gran altura. Fue aquello como un huracán, que barrió de gente la planicie, con la heroica excepción de los imperturbables centinelas, á quienes el deber obligaba á permanecer en sus puestos á pie firme.

Todos los curiosos huyeron á la desbandada, entre los alaridos de las mujeres y los ayes angustiosos de los niños que rodaban por el suelo, arrollados por la muchedumbre desahuciada. Porque había niños también, ¡muchos niños!

Con estas dilataciones y con acreditarse el rumor de que se había abandonado el intento de echar el barco á pique, se acabó la paciencia á Pachín; enderezose de pronto, como si le hubieran dado impulso las campanadas del tren, que ya sonaba á su espalda; bajó el primer escalón de la toaca gra-

dería y dijo, mientras se disponía á dar un brinco para saltar de una vez:
—Tenia usted razón, madre: eso no se acaba. Ván...

Lo que cortó la palabra en la boca de Pachín, y la respiración en sus pulmones y hasta el circular de la sangre en sus arterias, no tiene nombre en ninguna lengua conocida. En la pobre fantasía de los hombres no hay término de comparación para el horror de aquellos dos estallidos, casi simultáneos; para aquel cráter horrible que se abrió con ellos; para aquella inmensa columna de fuego que se elevó al espacio y en cuya cima humeante flotaban entre denegridas espirales cuerpos humanos; para aquella infernal metralla de canchales y retorcidos hierros que vomitaban los senos del vapor, en infensas oleadas de cieno del fondo del mar, sobre las apañadas, desprevénidas é indefensas multitudes; para el color extraño de aquella luz que se enseñoreó del aire, empuñando la del Sol que corría á precipitarse como un cometa al huera de alumbrar tantos desastres acumulados en tan reducido lugar y en tan breve tiempo.

De nada de ello se dio Pachín cuenta cabal. Se sintió de pronto como invadido por una pesadilla, y soñó que salía volando de la pila de maderas, y que volando á flor de tierra, con velocidad y fuerza prodigiosa á la altura de los cielos, se iba alejando, pero sin tocar en ellas, masas de gente que se inclinaban y caían á su paso, como al del vendaval enfurecido los verdes maizales en las mieses de su aldea.

LA BATALLA DE VARGAS

También hoy se cumplen ochenta y un años de la célebre batalla de Vargas, puesto que aquella tuvo efecto el día 3 de noviembre de 1833.

Las tropas liberales supieron dar un ejemplo castigo á los carlistas que mandaba el coronel Ibarrola, el cual fue hecho prisionero, según consta en el parte que firma el general don Fermín Iriarte.

La batalla tuvo lugar en el pueblo que lleva su nombre, á donde los carlistas habían llegado, procedentes de Bilbao, pues habían salido el día anterior.

Aquel levantamiento carlista obedeció al crecimiento que estos tomaron al enterarse de la muerte del rey Fernando VII.

Como consecuencia de aquella batalla se construyó el antiguo y ya derruido puente de la calle de Atarazanas.

La victoria que los liberales obtuvieron sobre los carlistas, se ha estado festejando hasta hace años en nuestra ciudad con músicas y disparo de cohetes, cosa que hoy no harían ninguno de nuestros flamantes liberales, ante el temor de que fuesen excomulgados por el señor obispo.

Así como á las víctimas de la catástrofe del Machichaco, LA REGION CANTABRA dedica este recuerdo á los liberales que en contra de los carlistas lucharon en Vargas.

PRO MITIN

La odisea del discípulo

Conoció hace bastantes años, cuando mi cerebro infantil empezaba á comprender las ideas de fraternidad social, que el maestro Costa magistralmente inculcaba en nuestros ingenuos deseos, á un amigo inseparable, bueno, íntegro, un hermano, ese hermano es Samblicant, y está preso.

Notas municipales

Comisión de Obras
Ayer se reunió la Comisión municipal de Obras. Solamente despachó los asuntos que quedaban pendientes en la reunión anterior.

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos municipales para 1915
Ayer tarde continuó el Ayuntamiento la discusión de los presupuestos para el año próximo, siguiendo la discusión de ingresos.

Preside el alcalde accidental señor García del Río y asisten los concejales señores Castillo, García (don Eleofredo), Martínez, Jorrín, Colongues, Gómez Coliantes, Gómez (don Gervasio), Quintana (don Juan José), Rivero, López Dóriga, Fernández Baladrón, Zamanillo, Pérez del Molino, Pérez Villanue a, Cagigas, Gutiérrez, Muñoz, Toca, Fernández Quintana, Escalante, Zaldívar, Jado y Quintanal.

Capítulo IV.—Beneficencia
Relación número 13.—Artículo 1.º (Ingresos propios del ramo). Se consiglan 132,54 pesetas.—Se aprueba.

Capítulo V.—Instrucción pública
Relación número 14.—Art. 2.º (Intereses de inscripciones intransferibles). Se consiglan 362'89 pesetas. Se aprueba.

Capítulo VI.—Corrección pública
Relación número 15.—Art. 2.º.—Se consiglan 3.409'24 pesetas. Se aprueba.

Capítulo VII.—Extraordinario
Relación número 17.—Art. 5.º.—Se consiglan 1.629'59 pesetas. Se aprueba.

Relación número 18.—Art. 6.º (Eventuales é imprevisos). Se consiglan 661.823,32 pesetas.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Fernández Baladrón presenta una proposición para que se cobre un arbitrio de 5 por 100 á las Compañías de Seguros por cada incendio en que intervengan.

El señor Escalante propone que por los incendios de chimeñas se cobre una multa de 25 pesetas.

El señor Quintana combate el arbitrio por el servicio de incendios.

El señor Escalante hace al señor Zamanillo. El señor García (don Eleofredo), cree posible cobrar esos impuestos.

El señor Castillo dice que el Estado es deudor al Ayuntamiento en el 80 por 100 de lo cobrado á los propietarios de la Alfonsina que importará, con los intereses devengados, muy cerca de 400.000 pesetas.

El señor Castillo propone que se apruebe la proposición del señor Baladrón, y se aprueba por 12 votos contra 9.

El resto de la relación queda pendiente para cuando se llegue á la nivelación del presupuesto.

Relación número 19.—Art. 7.º (Cosión de terrenos en la vía pública). El señor Colongues pide que desaparezcan las 100 pesetas que figuran por impuesto á los aparatos automáticos.

Relación número 20.—Art. 9.º (Banda municipal de música).—Se consiglan 200 pesetas.

Los señores Zaldívar y Jorrín piden que se eleve á 500.
El señor López Dóriga pide la desaparición de esta partida, porque cuando llegue la discusión de los gastos piensa pedir la suspensión de la Banda.

Se aprueba el aumento á 500 pesetas.
Relación número 21.—Art. 10 (Asilo de la Caridad).—Se consiglan 2.500 pesetas. Se aprueba.

Capítulo IX.—Recursos legales á cubrir el déficit
Relación número 22.—Art. 1.º (Recargo en la contribución de inmuebles).—Se consiglan 21.000 pesetas.

Relación número 23.—Art. 2.º (Recargo en la contribución de subsidio).—Se consiglan 367.000 pesetas.

Relación número 24.—Art. 3.º (Impuestos sustitutivos). Se consiglan 668.000 pesetas.

El señor Castillo propone que se eleve la partida primera, en la que figuran 560.000 pesetas por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas á 610.000.

El señor Rivero pide que se aumenten 100.000 pesetas á la partida, dejándola como estaba el pasado año.

El señor Martínez propone que se aumente á 75.000 pesetas la cantidad que se consignará por patentes para la venta de bebidas espirituosas y alcohólicas.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

El señor Escalante cree que no puede cobrarse esa clase de servicios mientras no se reforme el reglamento de la Casa de Socorro.

ver si garantizaban éstos la fabricación del pan durante el tiempo que dure la huelga.

Estos, según el señor Aranguren, lo han prometido así.
Solamente escaseará al pan de lujo, pero el corriente no faltará.

Escuela Industrial de Santander

Memoria leída por el docto catedrático don Severo Simavilla en el reparto de premios celebrado el domingo.

Comprometida la situación mía en este momento ante el rigorismo del cargo que, según costumbre, me obliga como veis á martillar vuestros oídos con repetidos nombres y gran copia de cifras y datos estadísticos, nunca agradables en los discursos aunque siempre indispensables en la elaboración de las reformas progresivas.

Obligado por vuestra grata presencia, bien quisiera realizar lo que está por encima de mis escasas facultades, esto es, aumentar la solemnidad de la distribución anual de premios por medio de conceptos profundos é amenos y relacionados con la historia del año académico pasado para dar idea exacta de la marcha de la Escuela Industrial.

Si no careciese tan en absoluto de las condiciones oratorias que son menester al dirigirse la palabra, honrar que en mi mano no está renunciar, aún intentaré llamar vuestra atención acerca de la importancia material de estas festividades en que el profesor mira hacia atrás en observación de la labor realizada en su obscura tarea de difundir la ciencia entre las nuevas generaciones, mientras que el alumno, por el contrario, tiende la vista hacia adelante en espectral deseo de horizontes lejanos por el afán de desconocido, tan propia de la juventud como escaso en la edad madura, muchas veces desilusionada á fuerza de desengaños.

Uno y otro, profesor y discípulo, son en el día de hoy caminantes que al llegar á la piedra miliar, alientan en busca de nuevos bríos para proseguir el camino desconocido de la instrucción. Más aún: convenientes conmigo en que esta festividad me deviene familia escolar, que próximamente coincide con la inauguración de cada curso, recuerda la satisfacción íntima, el acendrado fervor con que se celebra en el seno del hogar doméstico el paso de un año á otro.

Pero si todos los años la solemnidad de estos actos de honra grata emociones ya por el deber cumplido, ya por el premio á la aplicación, ya por la emulación que despierta en todos los alumnos el honor otorgado á los mejores de sus compañeros, hoy debe concentrarse más vuestra atención por las circunstancias de ocasión de que viene acompañada.

En el momento actual se trata de algo más que de proseguir un viaje por camino ya conocido, casi llano y exento de grandes dificultades. Alrededor de la guerra hay que añadir que se extiende á la mayor parte de las naciones, y por desdichado, á las que más adelantaron en el desarrollo de las ciencias positivas y que, por consiguiente, casi monotonizaban la industria, y el comercio del mundo. Al horror de la guerra hay que añadir las funestas consecuencias que la suspensión del trabajo europeo traerá consigo,...

trae ya, á todas las naciones, aún á aquellas que por circunstancias fortuitas pueden conservar su neutralidad; y ocurre, naturalmente, que estas naciones, como la nuestra, que eran feudatarias del extranjero en punto á los productos industriales más importantes, van á caer de lo que tan indispensable es ya á la vida moderna. Por eso, y por aprovechar las condiciones de tranquilidad y aislamiento de nuestra querida Patria, debe ésta lanzarse de un modo decidido á la producción industrial, á fin de subvenir siquiera á la satisfacción de las propias necesidades y acortar la alhagüera idea de llegar á exportar el exceso de producción de esos desgraciados países cuyas fábricas están sirviendo de blanco á los cañones y cuya brillante juventud cae en los campos de batalla y allí se entierra, y con ella se entierra también la esperanza de restablecer en muchos años las florecientes condiciones de su riqueza anterior.

Ved por qué os indicaba que los momentos actuales son extraordinarios para esta clase de cursos. Todos los españoles estamos, más que nunca, obligados á hacer una especie de examen de conciencia bajo el punto de vista patriótico formando decidido propósito de aplicar todas nuestras energías á salvar á la nación del completo aislamiento que la ponen las guerras del continente; pero, entre todos, los más obligados debemos ser los que al cultivo de las aplicaciones industriales dedicamos nuestra actividad, como alumnos ó como profesores.

Mucho más habría de añadir si, dejándome llevar de mi entusiasmo por las cosas de la enseñanza, os dijese con entusiasmo mi imaginación y mi deseo á través del caos en que vivimos hasta conseguir, cuando la tranquilidad de Europa se restablezca, que la situación de España en el nuevo concierto de los pueblos sea la que debe ser, la que puede ser; la que se procura del país se concentran en la enseñanza y en el desarrollo de las industrias modernas y de ello se aprovecha como debe nuestra juventud; pero bien comprendo que sería grave atrevimiento en mí, el último de los profesores, aún contando con vuestra inagotable indulgencia, abusar de ella en divagaciones que vuestra ilustración necesita.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid han correspondido los primeros premios á los números siguientes:

- 14.517, con 100.000 pesetas.—Alcázar, Bilbao y Algeciras.
24.040, con 60.000 pesetas.—Villaviciosa, Sevilla y Zaragoza.
24.641, con 20.000 pesetas.—Castellón, Córdoba y Barcelona.

Premiados con 1.500 pesetas
25.177, 24.394, 11.428, 22.315, 11.728, 30.629, 5.983, 20.297, 12.839, 28.283, 14.241, 16.494, 1.456, 27.796, 13.342, 11.746, 12.196, 10.028, 21.021, 10.939.

Un be
mir
Nor
Se l
terdan
mar d
ha chc
una m
Com
vetero
ahogá
El h
impres
Com
á la ru
bos pa
capital
tado.
Los ci
aliadas
Por t
jador tr
das har
tantino
Igual
ris el cr
Ala
Se sal
tan pro
prepara
Estos
direcció
manes,
mismá
¡ que ton
ejército
Tambi
encarga
ta por lo
los cuales
Tremen
Un de
proceder
de que
kronprin
derrota.
Dicen
sado tota
trazado
Dicho
sista en l
to involv
entre dos
Los ru
de los ale
ataque q
germanos
El otro
fué formi
manes, co
desorden
Como c
donaron
ban, no si
mes bajas
Igualme
en el cam
tidad de s
ellas 36 c
El verd
de una y
precisar a
Un peri
siguiente
Un sold
quien le
Argelino,
tante d ó
suró á can
cos, y desj
las autorí
ridos de la
El embaja
El emba
dos en Tu
asuntos de
250,0
Al decli
realizaba l
vapor ale
traía á bor
ca, y consi
de Madrid,
esterlinas

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Los aeroplanos franceses arrojan 240 bombas

La infantería india se apoderó de las trincheras alemanas, causando 8.000 bajas

Barco velero que choca contra una mina submarina.--Alarma en Constantinopla.--Tremenda derrota alemana en Ivagonol.--36 cañones cogidos.--5.000 muertos austriacos.--La guerra en Bélgica.--El mal estado de los caminos impide el transporte alemán.--Agencia de espionaje.--Los alemanes se apoderan de Dixmunde.--125.000 bajas alemanas.--Enconados combates cuerpo á cuerpo.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 2.--(Varias horas)
Un barco velero choca contra una mina submarina en el mar del Norte.

Se han recibido noticias de Amsterdam dando cuenta de que en el mar del Norte el velero «Wladingen», ha chocado en el mar del Norte con una mina submarina.
Como consecuencia del choque el velero se fué rápidamente a pique, ahogándose toda la tripulación.
El hecho ha producido hondísima impresión.

Embajador pasaporteado

Comunican de Londres que debido á la ruptura de relaciones entre ambos países, el embajador turco en la capital de Inglaterra ha sido pasaporteado.

Los embajadores de las naciones aliadas abandonan Constantinopla

Por el mismo motivo que el embajador turco, los de las naciones aliadas han tenido que abandonar Constantinopla.
Igualmente saldrá en breve de París el embajador turco.

Alarma en Constantinopla

Se sabe que en Constantinopla están produciendo honda alarma los preparativos de la guerra.

Estos son llevados á cabo bajo la dirección de expertos militares alemanes, al mando del general de la misma nación Simon Von-Londers, que tomará el mando supremo del ejército otomano.

También un almirante alemán se ha encargado de la flota turca, compuesta por los cruceros *Goeben* y *Breslau*, los cuales llevarán bandera alemana.

Tremenda derrota de los alemanes en Irangord

Un despacho recibido esta tarde procedente de Petrogrado, informa de que las fuerzas que manda el kronprinz han sufrido una tremenda derrota.

Dicen esas noticias que han fracasado totalmente en el plan que tenían trazado para el ataque á Irangord.

Dicho ataque, como se sabía, consistía en llevar á efecto un movimiento envolvente para coger á los rusos entre dos fuegos.

Los rusos, comprendiendo el plan de los alemanes, iniciaron un contraataque que hizo poner en fuga á los germanos.

El otro contraataque de los rusos fué formidable, obligando á los alemanes, como digo, á realizar una fuga desordenadísima.

Como consecuencia de ello abandonaron las posiciones que ocupaban, no sin que antes sufrieran enormes bajas.

Igualmente dejaron abandonado en el campo de batalla una gran cantidad de armas y municiones, entre ellas 36 cañones de grueso calibre.

El verdadero número de muertos de una y otra parte no se ha podido precisar aún.

Un rasgó plausible

Un periódico de Burdeos relata el siguiente hecho:

Un soldado argelino no encontraba quien le aceptase billetes del Banco Argelino, y enterado de ello la cantante de ópera Luisa Breval, se apresuró á cambiar los billetes por francos, y después entregó los billetes á las autoridades, con destino á los heridos de la guerra.

El embajador de los Estados Unidos en Turquía

El embajador de los Estados Unidos en Turquía se ha encargado de asuntos de Francia en aquella nación.

250.000 libras esterlinas

Al declararse la guerra europea realizaba la travesía del Atlántico el vapor alemán «Cap Ortegai», que traía á bordo, procedente de América, y consignada al Crédit Lyonnais de Madrid, la suma de 250.000 libras esterlinas en oro. Sorprendió en el

mar la noticia de la guerra al «Cap Ortegai» y, temeroso de las consecuencias, se refugió en Tenerife.

El Crédit Lyonnais reclamó la entrega de la suma; pero el capitán del buque alemán se negó á ello.

Después de un pleito, en que el señor Lastres ha defendido al Crédit Lyonnais, se ha conseguido que el «Cap Ortegai» entregue la suma á un buque español.

Este barco ha llegado á Cádiz, y hará entrega de las 250.000 libras al ferrocarril.

A estas horas la importante suma debe encontrarse ya en Madrid.

Cinco mil muertos austriacos

El Gobierno austriaco ha comunicado al obispo de Trento que los muertos, naturales de aquella provincia, en las batallas libradas hasta ahora en la Galitzia, pasan de cinco mil.

La guerra en Bélgica

Dicen de Copenhague que los alemanes se han atrincherado fuertemente en Gante, donde harán una resistencia desesperada.

El mismo despacho cuenta que fuerzas austriacas han marchado hacia el Este, desde Goute, para asegurar más las comunicaciones.

Otras noticias de Bruselas anuncian que las carreteras desde Amberes á Gante, están obstruidas por miles de automóviles que contienen abastos para el ejército alemán de Flandes, pero no pueden moverse por el mal estado de los caminos.

De todas partes del Este y Oeste de Alemania se apresuran á enviar hombres á Bélgica, donde Alemania quiere dar la batalla definitiva, ganando la costa de Calaix.

Agencia de espionaje

Comunican de Lucerna que la policía suiza, de acuerdo con la francesa, ha descubierto una agencia alemana de espionaje.

Se han hecho muchas detenciones.

De Méjico.—El Gobierno mejicano se incauta de una Compañía ferroviaria belga.

Despachos recibidos de Roma dicen que el Gobierno mejicano, aprovechando la ocasión de la actual guerra, en la que toman parte activa los belgas, se ha hecho dueño de una Compañía de ferrocarriles.

Esta era, en su mayor parte, propiedad de ciudadanos belgas que, con motivo de la guerra, salieron para su patria, dejando encomendada la Compañía á los demás accionistas, que eran mejicanos.

En vista de esta incautación, el embajador belga en aquella capital ha protestado de tal acción, habiéndole entregado el ministro de Negocios Extranjeros el pasaporte para que salga inmediatamente para su nación.

Rusia y Turquía.—No ha habido hostilidades

Despachos de Petrogrado dicen que el parte publicado por la Prensa austro alemana acerca de un encuentro entre las escuadras rusa y turca, es completamente falso, habiendo permanecido ambas escuadras en la mayor quietud.

Ante el ataque súbito de los turcos es evidente que si la flota rusa hubiese tomado alguna iniciativa, el bombardeo de los puertos y ataque rápido de la flota turca se hubiese evitado.

¿Se reúnen las Cámaras belgas?

Comentando *Le Temps* la noticia de la probable reunión de las Cámaras belgas en el Havre, dice que no considera imposible, porque no se congregaría suficiente número de diputados y senadores, porque están refugiados en Inglaterra, Italia, Holanda y otros países.

La crisis del Gobierno italiano

En previsión de que dure poco la nueva situación política, Salandra se ha puesto de acuerdo con los diputados Orlando y Carcano, de la fracción demócrática de Giolitti.

Una carta de Viviani á León Burgeois

Viviani dirigió una carta á León Burgeois y al grupo parlamentario del territorio invadido por los alemanes, asegurándoles que el Gobierno adoptará medidas para mitigar la triste situación de las familias de los que fueron á la guerra ó hayan sufrido daños por causa de ella.

El Parlamento francés

Se cree que las Cámaras no se reunirán hasta dentro de un mes y que celebrarán pocas sesiones.

Su labor principal consistirá en aprobar los actos realizados por el Gobierno durante la clausura y resolver definitivamente la cuestión del impuesto sobre la renta que debe entrar en vigor el primero de enero de 1915.

La rebelión boer

Dicen de Africa del Sur que los rebeldes prisioneros y presentados ascienden á 250.

La tolerancia francesa

El ministro de la Guerra ha dirigido una circular á los gobernadores militares de París, Lyon y otras capitales sobre las ceremonias religiosas en los Hospitales.

La circular ordena que no se prohiba la práctica del culto de las religiones que profesen los soldados.
Estos podrán confesar, comulgar y practicar las demás observancias del culto siempre que lo estimen conveniente.

Á rehabilitarse

Noticias recibidas de Stokolmo dicen que el profesor de Química de la Universidad de Leipzig, Oswal, ha sido enviado á Suecia por la Sociedad científica alemana Kulturbanck con objeto de dar conferencias y rehabilitar el concepto odioso que de Alemania han tratado de imbuir los periódicos y Gobiernos de los países aliados en las naciones neutrales.

NOTICIAS GENERALES

La obra de un borracho

En la playa de San Cristóbal (Las Palmas), un chofer, embriagado, despenó el auto que conducía, el cual quedó destruido.

El chofer recibió lesiones gravísimas, que hacen temer por su vida. Los demás viajeros que conducía, resultaron ileso.

Semanario denunciado

Dicen de Barcelona que ha sido denunciado el semanario *La Campana de Gracia*, por insultos al ejército alemán.

Una huelga

Los obreros metalúrgicos de Manresa han roto las negociaciones con los patronos.

Fiebre infecciosa

En Barcelona continúa preocupando la fiebre infecciosa que viene desarrollándose.
Hoy han ocurrido 300 casos.

El temporal en Cádiz.—Viveres á Larache y Arcila

Dicen de Cádiz que ha amainado el temporal que reinaba en aquel puerto días pasados y que hacía imposible la salida de embarcación alguna.

Ha zarpedado con rumbo á Larache y Arcila el vapor *Canalejas*.

Lleva un gran cargamento de viveres y prendas para el ejército y el dinero de la consignación del mes pasado.

Fallecimiento de un periodista inglés

El notable y conocido periodista inglés Arturo Houston, ha fallecido.

Su muerte ha sido sentidísima, por tratarse de un gran periodista.

Un crimen

En un establecimiento de Sevilla, se presentó días pasados un camareiro bastante anciano ya, preguntando por el echador Manuel Minguez.

Este oyó preguntar por él y dijo al viejo qué deseaba, diciendo éste que hablarle tan solo un momento.

Manuel se acercó, y sin haber hablado alguna entre ambos, el viejo camareiro, sacó un puñal de la chaqueta y asestó varios golpes con él á Minguez, que sin fuerzas cayó al suelo bañado en sangre.

El agresor, al ver herido á su contrario, se puso á la fuga, dirigiéndose á las afueras de la ciudad.

El joven Manuel Minguez, murió pocos momentos después, habiendo recibido tres puñaladas en el pecho.
Después del levantamiento del cadáver se procedió á practicar las oportunas diligencias para poder capturar al criminal.

A la hora próximamente fué hallado en una taberna del extrarradio de Sevilla y detenido por la guardia civil.

Este declaró haber sido el autor del crimen, diciendo que se llamaba Juan Parday, natural de Sevilla.

Declaró también que los móviles que le indujeron á cometer el crimen fueron debidos á que el muerto trabajó grandemente para que el agresor fuera despedido del Café Nacional, donde trabajaba.
Fué encarcelado.

Joselito el Gallo, gravemente enfermo

Se han recibido noticias procedentes de Sevilla dando cuenta de que el famoso matador de toros José Gómez, Gallo, se encuentra gravísimamente enfermo, temiéndose que fallezca.

El diestro, según los médicos, padece unas fiebres infecciosas, habiendo sido necesario celebrar hoy, ante la gravedad del enfermo, dos consultas médicas.

Los médicos han convenido en que es preciso que sea bañado frecuentemente.

A la puerta de la casa donde habita el torero se agolpa un numeroso gentío deseoso de enterarse del curso de la enfermedad.

También se reciben numerosos telegramas, cartas y tarjetas.

Terrible incendio en Cestona.—Tres hombres carbonizados

Noticias de Cestona dan cuenta de que en dicho pueblo se ha declarado un formidable incendio.

Este hizo presa en el hotel contiguo al conocido balneario.

La confusión producida es enorme, pues se carece de medios suficientes para atajar el voraz elemento.

Al realizar el salvamento han perecido carbonizados tres criados que prestaban sus servicios en el hotel.

Igualmente han resultado heridas otras varias personas, pues todo el pueblo ha rivalizado en los trabajos de extinción, sin que hasta la fecha hayan conseguido nada á pesar de los esfuerzos realizados.

El edificio quedará reducido á escombros.
Las pérdidas son de grandísima importancia.

Los presupuestos

Cuatro horas de discusión

Hoy ha estado reunida la Comisión de presupuestos en el Congreso.

La reunión ha durado más de cuatro horas, habiéndose discutido algunas partidas acaloradamente.

Presupuesto de Guerra

Al discutirse el presupuesto de Guerra los ex ministros liberales señores Suárez Inclán y Alvarado hicieron una oposición tenacísima á la partida de dos y medio millones que se destina para la organización regional.

La discusión con tal motivo fué amplia, terminando las minorías por formular un voto particular, habiendo producido esto gran contrariedad en el Gobierno.

El presupuesto de Marina

Se ha comenzado también á estudiar con gran detenimiento el presupuesto de Marina.

Después de un cambio de impresiones de todos los individuos que componen la Comisión, acordó suspender el examen hasta consultar con los ministros acerca de la consignación para la nueva escuadra.

Presupuesto de Gobernación

Al estudiar el presupuesto relacionado con el Ministerio de la Gobernación, los individuos pertenecientes á las minorías se opusieron terminantemente al aumento de personal y material para la Dirección general de Seguridad.

También acordaron oponerse al aumento de las partidas de material y personal de Sanidad, con viniendo en que dichas partidas sean suprimidas, estimando que en los desgraciados casos de epidemia, puede el Gobierno recurrir á la petición de créditos extraordinarios.

Correos y Telégrafos

Para mañana tienen acordado los reunidos tratar acerca de los aumentos propuestos para Correos y Telégrafos.

Bergamín hace cuestión de Gabinete el aumento de Inst. acción.

El ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, ha declarado esta tarde que hace cuestión de Gabinete los aumentos pedidos para atender al mejoramiento del ministerio y que, en caso de no ser aprobados, presentará la dimisión irrevocablemente, pues quiere encauzar algunos servicios que están completamente desatendidos.

ÚLTIMA HORA

Madrid 3—3 m.

Refuerzos alemanes á Bélgica.—Espéranse furiosos ataques

La situación crítica de decaimiento y cansancio en que se encuentran las tropas alemanas, obligó al Estado Mayor á mandar nuevos contingentes de refresco á Bélgica.

Con este motivo espéranse pronto enormes acometidas, que los aliados esperan prevenidos.

La región preferida por éstos es la de Nieuport-Arras, cuyo objetivo no es otro que apoderarse de Saint-Omer, por ser este punto la clave de las comunicaciones entre Dunkerque y Calais.

Para realizar el plan del Estado Mayor verase obligado á dar gran intensidad á la línea defensiva.

Combates encarnizados.—Duelos cuerpo á cuerpo.—Heroísmo de la infantería india.—8.000 bajas germanas.

Los últimos comunicados de Burdeos refieren los caracteres trágicos que adquiere la lucha en Iprés, donde los combates revisten un encarnizamiento salvaje.

El duelo de la artillería, por una y otra parte, llega á lo inconcebible.
Sobre todo la francesa no ha cesado ni un momento de lanzar proyectiles á las trincheras alemanas, logrando apagar el fuego de muchas baterías teutonas.

Mientras continuaba el horrisono retumbar del cañón, las tropas de indios de infantería que habían sido destinados á las avanzadas, llevaron á cabo un ataque que los coronó de gloria.

Dirigidas por sus jefes y autorizadas para que atacaran cuando lo creyeran oportuno, tendiéronse en el suelo y arrastrándose, guardando prudencial distancia, llegaron á 50 metros de las trincheras alemanas.

Súbitamente levantáronse, y al característico grito de los jefes, lanzáronse á una lucha cuerpo á cuerpo con tanta impetuosidad y coraje, que los alemanes tuvieron que retroceder abandonando las trincheras perseguidos por nuevos elementos indios que surgían como por encanto.

Al retirarse los alemanes, la artillería, fusilería y ametralladoras, entró en fuego con tal precisión, que sus disparos diezaban las filas de los fugitivos.

Además, la caballería inglesa inició una violentísima carga, que determinó la derrota de las tropas de Guillermo II.

Calculábase el número de bajas alemanas en más de 8.000.

Tres días de lucha.—125.000 bajas

Los mismos telegramas de Burdeos dicen que es de tal magnitud la batalla que se está librando actualmente

en la frontera franco-belga, entre aliados y alemanes, que los técnicos militares califican como la decisiva en la contienda, pues de ella ha de salir la derrota de uno de los dos ejércitos beligerantes.

En la región de Iprés duró el último combate tres días, sin que las tropas pudieran descansar.

El considerable número de muertos y heridos quedaban sobre el campo de batalla hundidos y hacinados en las trincheras, pues á la Cruz Roja le era imposible prestar los servicios á ella encomendados.

Después de estos tres días fueron desalojados los alemanes de las posiciones que ocupaban, atrincherándose á 20 kilómetros de distancia.

El número de bajas que tuvieron los alemanes es el de 125.000 entre muertos y heridos.

Los aliados, por su parte, calculan que el avance logrado les ha costado un número aproximado de bajas.

Ofensiva alemana.—Contraataques de los aliados.—Progreso en el frente.—Violentos ataques.

El parte oficial de Burdeos, recibido á media noche, comunica que en ala izquierda de los aliados, los alemanes intentaron una ofensiva violentísima, con el mismo ardor bélico que en anteriores luchas.

Esta ofensiva extiéndese á todo el Norte de Francia, especialmente entre Dixmunde y Less.

En esta región, á pesar de los ataques enemigos, dieron varios contraataques, permitiendo que progresáramos ligeramente en todo el frente, excepto en el pueblo de Lemesing, del que una parte la hemos perdido.

El enemigo ha intentado un esfuerzo gigantesco contra los arrabales de Arras, pero fracasaron todos los intentos ante nuestras fuerzas.

Por la parte de Guemoy-Santerre y el centro también progresamos hasta Laei.

En la derecha del Aisne repitieronse los ataques germanos contra los altos de Vailly y camino de Danras, sin resultado para ellos.

Igualmente les rechazamos en los Vosgos que ocupaban alturas que dominaban los desfiladeros, desde cuyas posiciones dominaron Sainte-Mairie.

Dixmunde en poder de los alemanes

Un comunicado de Burdeos da cuenta de que los alemanes, después de una lucha encarnizada, se han apoderado de Dixmunde.

El ataque ha sido violentísimo, habiendo tomado parte en él enormes contingentes de tropas.

Los aliados tuvieron que retroceder ante la imposibilidad de seguir luchando por falta de municiones para una eficaz defensa.

Durante tres días, la artillería belga ha estado cañoneando sin interrupción, demostrando una valentía rayana en el heroísmo.

Estos esfuerzos no sirvieron de nada á los belgas, pues la artillería gruesa alemana hizo preciso el emplazamiento de aquella, retirándose al fin, con objeto de evitar que Dixmunde fuese totalmente destruido, evacuando la ciudad, no sin antes volver el hermoso puente que existe sobre el Iser.

Los aliados se han atrincherado fuertemente á seis kilómetros más al Sur de Dixmunde.

Inmediatamente que las fuerzas aliadas se atrincheraron, formóse una escuadrilla compuesta por ocho aeroplanos aliados llevando 240 bombas.

Enseguida empezaron á evolucionar sobre Dixmunde, arrojándolas sobre el Ayuntamiento, donde se había instalado el cuartel general alemán.

El edificio quedó completamente destruido, resultando ileso el Estado Mayor que salió huyendo, refugiándose en un bosque próximo.

Los aviadores, notando la huida de los alemanes, siguieron evolucionando y arrojando bombas con algún intervalo de tiempo.

El temor que esto produjo en las tropas germanas fué indescriptible, pues aun cuando quisieron cañonearles, á la enorme altura en que los aeroplanos funcionaban y el estar materialmente encima de la ciudad, hicieron imposible los deseos de los germanos.

Los aeroplanos, agotadas las municiones, regresaron á sus líneas, proveyéndose de nueva cantidad de bombas.

La reaparición de la escuadrilla colmó el terror de los alemanes.

Los aviadores, después de bombardear el bosque, se retiraron sin que los ocurriese ninguna novedad.

De las varias clases de huesos de los santos que ha puesto a la venta la conitería

“LA GADITANA”

hay una clase conocida en Madrid con el nombre de PREDILECTOS

QUE ES DE UN SABOR RIQUÍSIMO

Como esta clase no es conocida en Santander, se recomienda mucho por ser elaborada de una manera especial.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad -- Teléfono 590

SANTANDER

Los mejores truchos son los que vende

Alfredo Galiana

SAN FRANCISCO, 23

¿No es verdad, gentil gitana que en estas frescas orillas no se venden peladillas...
¿No comprendes, flor temprana, la de caprichosos rizos que no hay como los pastizos que vende Alfredo Galiana?
¿No ves hermosa Sultana; no te lo ha dicho el Sultán que es el mejor ma apán el mazapán de Galiana?
Si comprendes que no es vana ni ¡al mi conversación! a nadie compres truchón si no es a Alfredo Galiana.

Sucursal: SAN FRANCISCO, 31, tienda (FRENTE A LA IGLESIA) NO CONFUNDIRSE

FIGURAS Y FIGURINES

Supresión de la banda de música.

—No pudo votar esa partida, decía ayer el señor López Dóriga al discutir los presupuestos en el Ayuntamiento, porque precisamente pienso pedir la supresión de la Banda municipal de música.

En otro concejal cuadrarían muy bien las intenciones expuestas por el aludido concejal maurista; más en él, no.

Don Victoriano López Dóriga, no puede pedir la supresión de la Banda, porque don Victoriano es un hombre a quien le agrada que los festejos veraniegos de Santander tengan resonancia y se los anuncie con bombos y platillos, cosa que no podrá hacerse si se suprime la Banda de música.

Esta no debe suprimirse, y si se suprime, ¿qué vamos a hacer con el instrumental adquirido el pasado año? ¿Qué, con los uniformes de los profesores? ¿Y qué con esto?

Suprimir la Banda, es tanto como decir a los músicos que se vayan con la música a otra parte. ¿Qué dirían de nosotros los botijistas madrileños, si cuando arriban a estas playas no son recibidos al compás del pasodoble de moda?

Y quién, entonces, va a amenizar los banquetes que en el estío se dan los concejales, banquetes que, cuando se pagan, es con cargo al capítulo de imprevisos, aunque esos imprevisos salgan del exprimidido bolsillo del contribuyente?

Solamente eso nos faltaba a los santanderinos, a quienes nos está vedado el hacer un gasto superior a 0,50 pesetas.

Del único festejo que podemos disfrutar es el de los conciertos musicales.

Suprimase la subvención que el Ayuntamiento concede a las regatas de balanderos, porque los balandristas bien pueden pasar sin las pesetas de la subvención. Suprimáse otras varias e inútiles asignaciones, pero no la banda, por humanidad, y digo por humanidad, porque suprimirla corremos el peligro de que a los niños que componen la banda infantil de la Casa de Caridad, los martiricen más de lo que se les martiriza en la actualidad, haciéndoles asistir a más sitios que donde sus débiles fuerzas les permiten.

X. Y. Z.

LA CUESTIÓN DE LOS PANADEROS

AL PÚBLICO

Venimos del pueblo y pueblo somos, por eso a él nos dirigimos, dándole cuenta de nuestros actos, para que pueda juzgarnos en el próximo conflicto que se avecina entre los industriales panaderos y nosotros; conflicto que llegará hasta la huelga, si no se escucha nuestra voz y se atiende la de los patronos, esta vez desprovista de toda razón.

Hemos anunciado la huelga para el día 5, dispuestos a sostenerla. ¿Por qué? La siguiente historia de lo pasado lo pondrá en claro.
En junio último recibimos un aumento de una peseta de jornal. Entonces no se habían hecho sentir los efectos de la guerra, que hoy encareció la vida, así que la petición significaba que la que entonces—época normal—ganábamos, no era el justo pago de nuestro trabajo, ni nos era suficiente para cubrir las necesidades de nuestras familias. La petición tenía tanto de razonable que fué aceptada, en el fondo, por los patronos, que nos ofrecieron un real de aumento, y por el señor gobernador, que trasó el asunto, dándonos 0,40 pesetas, con lo que, además de reconocer la justicia que nos asistía, reconoció que los patronos no eran muy largos de ofrecer, quedándose por bajo de lo equitativo.

El arreglo fué así: cobrábamos los 40 céntimos hasta el 1.º de noviembre y en la primera quincena de octubre debíamos proponer bases para ajustar definitivamente el trabajo desde que concluyera la interinidad. Como no es un secreto para nadie lo grave de las circunstancias actuales, y no queremos que se nos imputase que promovíamos ahora cuestiones tan graves como la presente, dejamos correr el tiempo sin proponer las bases ofrecidas; mas como fuéramos requeridos para formularlas por un inspector de Vigilancia, quien obraba por encargo

de los industriales, propusimos continuar como estábamos, es decir, ganando el sueldo señalado en junio por el señor gobernador; siendo lo único nuevo que solicitábamos la prórroga de la interinidad, fundándonos en que el hecho de haber soportado la industria el jornal sin resentirse; el haberse tenido en cuenta al transigirse la cuestión del precio del pan, cuando la subida de harinas y el evitarse así una cuestión enojosa, eran razones sobradas para que se aceptase nuestra proposición.

Nos engañamos, fué rechazada, se nos hizo saber que estadísticas de acá y de allá demostraban, a juicio de los patronos, que ganábamos demasiado, y que, por lo visto, debíamos nadar en la abundancia; pero estas retóricas no nos convencieron; otros pueblos no son Santander, que es uno de los más caros de España, y nuestros hogares siempre faltos hasta de lo más necesario, nos probaban que es sofisma buscar para que rija en un pueblo, el término medio de los jornales en la nación, cuando ese pueblo es una excepción en el caso; sólo sería justa, y no en todo, si fuere término medio, también, en el precio del vivir.

A todo esto no habíamos conseguido hablar con los patronos. Era el segundo inspector de Vigilancia su órgano. Nos pareció irregular el procedimiento. Creíamos que ellos eran quienes debían discutir con nosotros y que el inspector—que para nosotros no la tenía más que de atención, y cuya hombría de bien reconocemos por adelantado—no debía llevar las gestiones, sino el gobernador. Buscamos un medio de llegar a la discusión cara a cara y le encontramos presentando unas bases de arreglo exageradas que hicieran preciso el debate; las hicimos y las presentamos. El efecto buscado pareció en seguida. Los patronos hicieron por su parte unas contrabases; sobrevino la discusión; luego la ruptura y detrás el anuncio de huelga.

Como no hemos ocultado que la propuesta que hicimos sólo tuvo por objeto provocar la discusión, tenemos derecho a sostener que sólo pedimos, por todo pedir, el continuar como estamos en la actualidad, y que en cambio los industriales exigen de nosotros todo lo que sigue:

Que ganen los maestros 30 pesetas semanales, en vez de 27,80 que venían ganando.

Los oficiales de tablero 21, en vez de 20,80.

Los segundos oficiales 18, en vez de 28.

Y que los aprendices cobren lo que los patronos crean justo, entre una y una cincuenta pesetas. Finalmente (y ahora viene el objeto perseguido), que puedan trabajar con nosotros los obreros no asociados.

Como sólo queremos exponer hechos, dejando al público que juzgue, no intentaremos probar que tenemos razón; que ya se nos dará con leer estas líneas. Pero ¿quién resiste al deseo de hacer las siguientes reflexiones?:

Cuando la vida era más barata, allá en junio, nos subieron el jornal; y ahora, que es más cara, nos le quieren bajar.
Cuando el pueblo pidió pan a 40 céntimos, los patronos se hartaron de hacer números para demostrar que tenían que cobrar 45, y en esos números iban nuestros jornales. Se salieron con la seya, casi en absoluto, y ahora nos quieren bajar el jornal; pero no bajan el pan.

Cuando todos se preocupan de que a los obreros no les falte el jornal, a nosotros se nos echa a la huelga, si no aceptamos el trabajar como negros, ganando menos de lo necesario para la vida.

Cuando todas las naciones, provincias, ayuntamientos, corporaciones y empresas se esfuerzan en distinguir los trabajadores propios de los extraños, nuestros patronos piden que vengan a trabajar en Santander, panaderos de fuera; y que, en su consecuencia, nos quedemos sin comer los de aquí: todo por un puñado de pesetas. Y no exageramos.

En Santander hay un solo obrero no asociado: un alemán que trabaja en «La Constancia», el cual no ingresó en la Asociación, por razones muy atendibles que dicen a su situación como súbdito de un Estado en guerra. En Laredo, Torrelavega, Castro, Santoña, Astillero, Cabezón y Reinosas, estamos asociados los panaderos. Siendo esto así, ¿no es verdad que pedir consintamos los obreros no asociados, es solicitar que vengan los de fuera y nosotros muramos de hambre?

Ahora, que juzgue la opinión. Estamos dispuestos a seguir como hoy; se nos pide «ahora», una rebaja en los jornales y que desaparezca la organización que es nuestro amparo y nuestra fuerza.

¿Hay motivo para la huelga? ¿Tenemos razón?

Santander, 3 de noviembre de 1914.—Por la Sociedad de Panaderos, La Comisión.

AUDIENCIA

El juicio oral señalado para el día 5 del actual, en causa procedente del Juzgado de Instrucción de Ramales, seguida por injurias contra José Diego Martínez, ha sido suspendida hasta nuevo señalamiento, por enfermedad del procesado.

Denuncias y sucesos

Escándalo

La promovieron y de grandes dimensiones, en la calle de San Pedro, los individuos mayores de edad Sotero Cayón y Eladio Cavia Rodríguez.

La causa para que formaran tal escándalo fué debido a que la mujer del Sotero era perseguida y amenazada de muerte por el Eladio, por no querer aquella entablar relaciones con éste.

Conducidos a la Guardia municipal y registrados se le halló al Sotero una navaja barbera recién afilada.

Quedaron detenidos.

Otro

También fueron denunciados por la guardia gubernativa las individuos Margarita Gutiérrez Morante, de 25 años, y Matilde Cacho Díaz, de 24, por haber formado un gran escándalo en el barrio de Puertohecho.

Atropello

Circulando en la tarde de ayer por la calle de Atarazanas el coche guiado por Vicente Martín, al querer retirarse para dejar paso a un tranvía, fué atropellado por éste, siendo imposible para los conductores de ambos vehículos el evitar el choque.

Los desperfectos que sufrieron los vehículos fueron: los del coche, la rotura de un radio de una de las ruedas traseras, y las del tranvía, pequeñas rozaduras.

Detenido

Por la autoridad gubernativa fué detenido el individuo Miguel Urdiales, por sospechar que sea el autor del robo de 175 pesetas a don Teófilo Fernández González.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

2. Méndez Nájiz

Real Club Automovilista Montañés

Se ruega a todos los dueños de automóviles a una reunión que tendrá lugar mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Muelle, 21, para tratar de los nuevos impuestos que trata de poner el Ayuntamiento.—La Directiva.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del Cuerpo activo para hoy martes, a las tres en punto de la tarde, con uniforme y equipo, en el parque.—El primer jefe.

Cruz Roja

El personal de la ambulancia se servirá asistir al parque en el día de hoy, a las tres de la tarde, para concurrir a la procesión cívica del *Machilaco*.—El comisario accidental, C. Villa.

En las oficinas de la Guardia municipal se halla recogido un pedazo de un billete del Banco de España, encontrado en la vía pública.

Salón PRADERA

Hoy martes, sección continúa desde las cinco y media. Estreno de la interesante película de 1.700 metros, dividida en dos partes, titulada *Rosas y Espinas*.

Desde las nueve y media sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10. El próximo viernes, estreno de la notable cinta de la casa Gaumont, titulada *La alondra y el milano ó el pilluelo de París*.

Mateadero

Romanceo del día 2

Reses mayores, 22; menores, 14; con peso de 4.381 kilos.

Corderos, 14; con peso de 94 kilos.

Movimiento demográfico

Día 2

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Antonia Fernández Maza, de 92 años; traviesa de San Simón, 27, 3.ª.

Victoriana Diez Fernández, de 2 años; traviesa de Arna, 2, 1.ª.

Eduvina Terán Rodríguez, de 44 años, traviesa de Arna, 2, 5.ª.

Matrimonios, 0.

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 1. Aniceto Casanova Tausa, de 19 años; traviesa de Vargas, 3, 2.ª.

Angel Fernández Cavada Sánchez, de 25 años; Cubo, 8, 3.ª.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Pedro Castillo Gómez, de veinte años, de una herida contusa en la región frontal.

Eusebio San Millán Gutiérrez, de veintiocho años, de una herida contusa con desprendimiento de la uña del dedo pulgar de la mano izquierda, que se produjo trabajando en los talleres de cantería de Jenaro Rivas.

Pedro Fernández, de cuatro años, de una herida con pérdida de sustancia, en los dedos índice, medio y anular izquierdos.

Jaime Masana, de sesenta y cuatro años, de una distensión en la región dorso-lumbar.

Francisco Gutiérrez, de cuatro años, de una distensión ligamentosa en la muñeca derecha.

Eustaquio Pérez, de cincuenta años, de varias y extensas rozaduras en el antebrazo y mano izquierda.

Santiago Piró, de treinta y siete años, de una herida incisa con pérdida de sustancia en el dedo meñique izquierdo.

Valeriana de Arriba, de cuarenta y tres años, de una contusión en el tercio medio de la pierna izquierda.

Rosario Muñoz, de treinta años, de una contusión en el dedo anular de la mano izquierda.

Alejandro Marcos, de treinta y ocho años, de una hemorragia venosa en el labio inferior.

Isaac Toca, de siete años, de una herida contusa en la región frontal.

Anuncio

La Alcaldía anuncia para hoy, a las doce de la mañana, la subasta de las obras de reforma de la calle de Valbuena.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto durante las horas de oficina, en el Negociado de Obras del excelentísimo Ayuntamiento.

Telegramas recibidos del tiempo

Madrid: Obs. a: Borrasca en el Golfo de Vizcaya; es probable que empeore el tiempo en las costas gallegas y Cantabria; tiempo lluvioso en el Mediterráneo.

Gijón: Oeste flojo, marejada, nuboso; 750'15.

Semáforo: Sudoeste flojo, marejada, acejado.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes popular; secciones sencillas desde las seis de la tarde.

Estreno de la interesante película dramática, de 1.400 metros, en tres partes, titulada

LOR LISTER

El organillero misterioso

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Movimiento marítimo

Buques entrados: «María Cristina», «Cabo Blanco» y «Francisco García».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje a New-York. Adolfo, en New-Orleans.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en Barcelona. «Carolina E. de Pérez», en Tampa.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Barcelona.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Santander.

«Peña Cabarga», en viaje a Bayona.

«Peña Castillo», en viaje a Santander.

«Peña Rocías», en viaje a Saint-Nazaire.

«Peña Sagra», en viaje a Glasgow.

«Peña Rubia», en Sevilla.

CONVOCATORIAS

El Comité de la fusión del ramo de construcción convoca a junta general a los diferentes oficios que la integran, hoy martes, a las siete de la tarde, para un asunto de gran importancia, por lo cual se tomarán acuerdos con el número de socios que asista.—El presidente

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

DIA 31 DIA 2

Interior.... F 71 50 70 60

«... D 71 75 70 75

«... E 72 50 72 00

«... C 74 00 74 00

«... B 74 75 74 00

«... A 75 75 75 00

«... G y H 75 00 74 50

Amortizable 5 por 100... F 93 00 92 75

«... D 93 00 92 75

«... E 93 25 93 50

«... C 94 10 93 75

«... B 94 10 93 75

«... A 94 75 94 50

Amortizable 4 por 100... F 85 00 85 00

Banco de España... 439 00 439 00

«Hispano Americano... 00 00 00 00

«Río de la Plata... 00 00 00 00

Tabacos... 200 00 258 00

Nortes... 00 00 00 00

Alicantes... 00 00 00 00

Preferentes... 39 00 00 00

Ordinarias... 00 00 00 00

Obligaciones Azucarera... 72 00 00 00

Cédulas Hipotecarias... 00 00 00 00

Arizas... 00 00 00 00

Canfranc... 00 00 00 00

París... 104 00 104 50

Londres... 26 20 26 16

«A LAS CINCO DE LA TARDE»

Interior fin corriente... 00 00 00 00

«... próximo... 00 00 00 00

Río de la Plata fin corriente... 00 00 00 00

«... próximo... 00 00 00 00

C. Mejicano... 00 00 00 00

Nortes... 00 00 00 00

Alicantes... 00 00 00 00

Alcoholeras... 00 00 00 00

Preferentes... 00 00 00 00

París... 00 00 00 00

Felgueras... 00 00 00 00

(Telefemema recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriga.)

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 2

Deuda perpetua interior 4 por 100, pesetas nominales 10,60; a 7,5'.

Cédulas del Banco Hipotecario, pesetas nominales 22,00; a 8,9'15.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Hoy, martes, sección continúa desde las cinco y media.

Estreno de la interesante película de 1.700 metros, dividida en dos partes, titulada *Rosas y Espinas*.

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media, sección popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10.

El próximo viernes, estreno de la monumental cinta, joya cinematográfica, editada por la casa Gaumont, titulada *La alondra y el milano ó el pilluelo de París*.

Pabellón Narbón

Hoy, martes popular; secciones sencillas desde las seis de la tarde.

Estreno de la interesante película dramática de 1.400 metros, en tres partes, titulada *Lor Lister ó el organillero misterioso*.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidos señoritas.

Café Cantabro

El *subterfugio* (dos partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», a las seis y media de la tarde y diez de la noche.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN LA PRIMERA DE RIONANSA

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

DE INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

NUESTRA NEUTRALIDAD

Nuestra neutralidad en la siempre maldita y poco horrada guerra europea, está asegurada desde la llegada de los hermosos paños, plumas para gabanes, cortes de ricos paños para trajes, así como también de los llamados sombreros y gorras que esta Casa acaba de recibir, y que está dispuesta a vender a precios reducidísimos pese a quien pese.

Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS José Hernández

¡Compre en esta Casa si aprecian su dinero!!

CONFECCIÓN ESMERADA

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7:25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafete y charol para niños y niñas.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA-Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 12 litros, y embotellados de todas clases.

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
INTERNACIONAL
cerveza exclusiva
SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS FIAMBRES
Recedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMBDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)

¡¡¡YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9:50 pesetas.
Gabanos para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

ELÍAS HERRERO SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

LA Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.
Para más detalles 6 informes: Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcas y féretros OAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.
— de carbón superior 240
— de cok superior 275
Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 258.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancías.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza. — Teléfono 652
SANTANDER
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ